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Határokon átnyúló közszolgáltatások (CPS): A szolgáltatások típusai

A CPS szolgáltatások témái / 
alkalmazási területei

Állampolgárság, igazságszolgáltatás, közbiztonság

Polgári védelem, katasztrófavédelem
Kommunikáció, széles sávú rendszer, információs társadalom
Oktatás, képzés
Környezetvédelem
Egészségügy, társadalmi befogadás
Munkaerőpiac, foglalkoztatás
Területrendezés, turizmus, kultúra
Közlekedés, szállítás

Minden pont vagy vonal egy 
egyedi CPS-t jelöl, amelyet két 
vagy több partner biztosít.

SZAKPOLITIKAI TÁJÉKOZTATÓ

   
Területi tényeken alapuló szakpolitikai 
döntéshozatal ösztönzése

EURÓPAI UNIÓ
Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társ�nanszírozásával

Határokon átnyúló 
közszolgáltatások 
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Ez a szakpolitikai tájékoztató az ESPON célzott elemzésének eredményeire épül, amelynek 
célja az volt, hogy első alkalommal készüljön egy európai szintű, strukturált, multitematikus 
áttekintés a határokon átnyúló közszolgáltatásokról1.

1 www.espon.eu/cps

Elemezve azok területi mintázatait, az áttekintés rámutat 
a határokon átnyúló közszolgáltatások (továbbiakban: 
CPS) pozitív hatására az európai határrégiók jobb integ-
rációjában. Ezek a közszolgáltatások a szomszédos 
határrégiók közös kihívásaira keresnek választ, és céljuk, 
hogy támogassák a határ menti térség lakosságát vagy 
meghatározott célcsoportjait. Ezek a szolgáltatások hoz-
zájárulnak a határok miatti nem kívánatos hatások mér-
sékléséhez, a kapcsolatok erősödéséhez, a határokon 
átnyúló lehetőségek iránti érdeklődés növekedéséhez, 
valamint támogatják az emberek határok közti mozgását.

A szakpolitikai tájékoztató a következő kérdések köré épül:

 ▪ Hol találhatóak CPS-ek az európai határok mentén?

 ▪ Milyen lehetőségek vannak a CPS-ek fejlesztésére, 
hogyan alakulnak a CPS iránti jövőbeni igények, és 
melyek a lehetséges hozzáférési pontok e 
lehetőségek kiaknázásához?

 ▪ Milyen főbb szakpolitikai ajánlások vonhatók le a 
rendelkezésre álló CPS-ek vizsgálatából?

Ezek alapján a kérdések alapján kíván a szakpolitikai tájé-
koztató érveket felsorakoztatni és ihletet adni azok szá-
mára, akik a határokon átnyúló együttműködések kialakí-
tásában és megvalósításában, valamint az EU 
területfejlesztési menetrendje és a Kohéziós Politika 2020 
utáni fejlesztésében tevékenykednek. Nemcsak a határré-
giók politikai döntéshozóinak érdeklődését igyekszik fel-
kelteni, hanem a nemzeti döntéshozók, az általános 
érdekű szolgáltatások állami és magánszolgáltatóiét, vala-
mint a civil társadalmi szervezetekét is.

A SZAKPOLITIKA FŐBB ÜZENETEI

Miért érdemes határokon átnyúló 
közszolgáltatásokba fektetni?

 ▪ Az országhatárokkal elválasztott régiók kulturális, 
politikai és társadalmi integrációjának javítása 
érdekében.

 ▪ A határ menti területek megfelelő egészségügyi, közle-
kedési, polgári védelmi és oktatási szolgáltatások bizto-
sítása érdekében, ezzel növelve e területek vonzerejét 
az emberek és ezáltal a vállalkozások számára.

 ▪ Az országhatárokon túli belföldi közszolgáltatás és a 
magánszolgáltatás hiányának kompenzálására.

Hogyan oszlanak el a CPS-szolgáltatások Európában?

CPS-szolgáltatások Európa-szerte megtalálhatók, de 
meglehetősen kiegyensúlyozatlan módon oszlanak el. A 
legrégebbi EU-tagállamok határain több CPS található. 
Az ESPON CPS-ről szóló tanulmányában azonosított 
közel 600 CPS többsége a Benelux államok, Franciaor-
szág, Németország és Skandinávia határai mentén van.

Milyen szektorokban van igény határon átnyúló 
közszolgáltatásokra?

Az ESPON célzott elemzéséből kiderül, hogy az esettanul-
mányok alapján a CPS-ek többsége a környezetvédelem, a 
polgári védelem és a katasztrófavédelem, valamint a közle-
kedés területén működik. A jövőben elsősorban a területren-
dezés, a gazdaságfejlesztés, a turizmus és a kultúra terüle-
tén várható CPS fejlesztés. Számos régió vizsgálja az 
egészségügyi és munkaerőpiaci kihívásokra koncentráló 
CPS-szolgáltatások létrehozásának lehetőségeit is.

Melyek azok a tipikus akadályok, amelyek 
hátráltatják a CPS-fejlesztést?

Bár a kihívások mindenhol hasonlóak, a megoldások az 
egyes határrégiók sajátosságai miatt nagyon sajátságo-
sak. A jellemző akadályok közé tartoznak a kedvezőtlen 
jogi és adminisztratív keretfeltételek, a kulturális megosz-
tottság és az egyoldalú szűkös erőforrások. Az 
ESPON-elemzés eredményei arra is rámutatnak, hogy 
hiányzik a tájékozottság azzal kapcsolatban, hogy milyen 
hozzáadott értékkel bírnak a CPS-szolgáltatások, és 
hogy milyen létező lehetőségek vannak a létrehozásukra.
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Hogyan járulhatnak hozzá az uniós szakpolitikák a 
CPS előtt álló akadályok csökkentéséhez?

 ▪ A tények azt mutatják, hogy a CPS-szolgáltatások 
száma Európában lassan, de folyamatosan növekszik. 
Ez a növekedés egybeesik az INTERREG programok 
1990-re visszanyúló bevezetésével. A CPS-projekt 
katalogizálta a különböző határterületeken az 
akadályok csökkentésére alkalmazott közös 
megoldásokat, kategóriákba csoportosítva azokat, 
beleértve az érdekelt felek bevonását és az igények 
felmérését, az infrastruktúrát, a jogi kereteket, 
valamint az irányítást és szervezést. Az azonosított 
megoldások jellemzőiben mind hasonlóak az 
INTERREG határokon átnyúló projektek jellemzőivel, 
ami arra enged következtetni, hogy az INTERREG 
programok támogatásként szolgálhatnak a  
CPS-szolgáltatások tartós működéséhez.

 ▪ Míg a fő húzóerőt jövőbeni CPS-ek kialakításához az 
INTERREG projektek jelentik, a CPS-szolgáltatások 
kialakulásának különböző szakaszaiban más és 
más kiegészítő támogatási mechanizmusokra 

lehet szükség.  A CPS-fejlesztést támogató 
INTERREG projektek sikeraránya növelhető az alkal-
mazási szakaszt megelőző kezdőtőke biztosításával, 
ami a CPS-szolgáltatások pénzügyi fenntarthatóságá-
nak vizsgálatát is támogatja az INTERREG projekte-
ken túlmenően. Továbbá, míg az INTERREG határo-
kon átnyúló együttműködése az érdekelt felek 
(stakeholder) közti egyeztetés, a megvalósíthatósági 
tanulmányok, pilotok és piaci bevezetés esetén jól 
működik, a technológiai megoldások prototípusainak 
elkészítéséhez és teszteléséhez hasznos „erőforrás” a 
tervezési kapacitás a kutatási és innovációs támogatá-
sok keretében.

 ▪ Mivel a kutatás azt mutatja, hogy számos CPS 
megfelelő megvalósításához komoly erőfeszítésre van 
szükség, az intézményi kapacitásépítés uniós 
finanszírozáson keresztüli erőteljesebb 
támogatása nagyban segítené a CPS-szolgáltatások 
fejlesztését, különösen a legújabb tagállamok 
esetében (pl. a programköltségvetés jelentősebb 
részének elkülönítése „irányítási” ügyekre).
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1.  A határokon átnyúló közszolgáltatások európai 
kontextusban történő meghatározása

A közszolgáltatásokat az európai szociális modell és a 
területi kohézió fontos elemeként ismerik el. A Lisszaboni 
Szerződés kimondja, hogy a közszolgáltatásokhoz való 
jó hozzáférés kulcsfontosságú a területi kohézió 
szempontjából. A közszolgáltatásokat általában nemzeti, 
regionális vagy helyi hatóságok szervezik a közigazgatási 
határaikon belül.

Sajnos nem létezik olyan elemzési koncepció, amely 
egyértelműen meghatározná vagy körülhatárolná a 
határokon átnyúló közszolgáltatási tevékenységek 
pontos jellegét és hatókörét (INTERACT, 2015). Vitatható, 
hogy a regionális és helyi hatóságok által működtetett, 
határokon átnyúló együttműködési tevékenységek jogi 
formájuktól függetlenül továbbra is közszolgáltatásnak 
minősülnek-e (Európa Tanács, 2012). E tág definíció 

alapján azonban egyetlen állami eredetű, határokon 
átnyúló projektet sem lehet figyelmen kívül hagyni, legyen 
az rövid távú (egyszeri) vagy tartós. Az „általános érdekű 
szolgáltatások” („services of general interest”) különböző 
kategóriáira kidolgozott uniós szintű meghatározások 
alkalmazása ugyanakkor nem számolna a CPS-sel olyan 
területeken, mint a rendőrség, az igazságszolgáltatás és 
a jogilag szabályozott társadalombiztosítási rendszerek.

Ezért az ESPON egyedi kritériumokat határozott meg, 
amelyek szisztematikus megközelítést tesznek lehetővé 
annak meghatározására, hogy egy szolgáltatás európai 
kontextusban CPS-nek tekinthető-e.

Ezeket a kritériumokat 9 szakpolitikai területre, azon belül 
34 beavatkozási al-területre alkalmazták.

MEGHATÁROZÁS

A határokon átnyúló közszolgáltatás 

1.  Egy konkrét, határokon átnyúló területet fed le, és a határokon átnyúló területen már meg kellett valósulnia.
2.  Közös problémával vagy fejlesztési lehetőséggel foglalkozik a határokon átnyúló területen.
3.  A határ mindkét oldalán rendelkezik célcsoporttal, még akkor is, ha azokat meglehetősen eltérő módon célozza 

meg.
4.  Nem diszkriminatív: a célcsoporton belül nem korlátozott a CPS igénybevételének lehetősége (nem diszkriminatív 

hozzáférés).
5.  A határ mindkét oldaláról részt vesznek szereplők a kezdeményezésben, a létrehozásban/finanszírozásban  

és/vagy magában a szolgáltatásnyújtásban. A részvétel mértéke azonban eltérő lehet.
6.  Állami szinten szervezett, a szolgáltatást vagy közvetlenül egy állami szerv, vagy egy magán-/nonprofit szervezet 

nyújtja koncesszió útján.
7.  Az 1. táblázatban felsorolt szakpolitikai területek bármelyikében biztosítható (az almezők nem teljes körűek).
8.  Államilag finanszírozott.
9.  Egy szolgáltatás, tehát egy (kemény) infrastruktúra puszta megléte még nem egyenlő a szolgáltatással 

(pl. határon átnyúló híd, út vagy csővezeték).
10.  Hosszú távú szolgáltatásnyújtást biztosít, azaz nincs korlátozott időkerete, mint az „egyszeri projektek” esetében.
11.  Teljesít, ami azt jelenti, hogy a szolgáltatás a vizsgálat időpontjában létezik és fut.
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1. táblázat 
Szakpolitikai területek és beavatkozási területek

SZAKPOLITIKAI TERÜLET BEAVATKOZÁSI TERÜLET

Közlekedés, szállítás Tömegközlekedési szolgáltatások 

Közlekedési infrastruktúra karbantartása 

Szolgáltatások a határátkelőhelyeken 

Területrendezés, 
gazdaságfejlesztés, turizmus 
és kultúra

Területrendezés vagy ágazati szakpolitikai tervezés

Gazdaságfejlesztést támogató szolgáltatások

Kultúrával és kulturális örökséggel kapcsolatos szolgáltatások 

Turizmusfejlesztési szolgáltatások

Egészségügy, hosszú távú 
gondozás és társadalmi 
befogadás

Alapellátás, másodfokú és harmadfokú ellátás

Kórházakkal kapcsolatos szolgáltatások

Nem kórházi vagy ambuláns ellátással kapcsolatos szolgáltatások

Orvosi sürgősségi ellátás és mentés 

Hosszú távú gondozással kapcsolatos szolgáltatások

Szociális segítségnyújtás és társadalmi integráció

Oktatás és képzés Koragyermekkori nevelés és alapfokú oktatás

Középfokú oktatással kapcsolatos szolgáltatások

Felsőoktatással kapcsolatos szolgáltatások

Szakképzés

Diploma és szakképesítést igazoló okiratok elismerése

Munkaerőpiac és 
foglalkoztatás

Információs/tanácsadó szolgáltatások a munkavállalók mobilitásának elősegítésére

Munkaközvetítési szolgáltatások 

Képesítés és egész életen át tartó tanulás

Kommunikáció, műsorszórás 
és információs társadalom

Postai kézbesítés, telefonos vagy mobiltelefonos szolgáltatások

Műsorszórási szolgáltatások

Digitális szolgáltatások 

Környezetvédelem, 
természeti erőforrásokkal 
való gazdálkodás és fellépés 
a klímaváltozással szemben

Szárazföldi édesvízi víztestek (kék infrastruktúrák), torkolatok és parti tengervizek 
védelme/helyreállítása és kezelése

Értékes szárazföldi ökoszisztémák vagy tájak helyreállítása/védelme és kezelése, 
valamint zöld infrastruktúrák fejlesztése, beleértve a kockázatmegelőzéssel és az 
éghajlatváltozással szembeni ellenálló képességgel kapcsolatos szolgáltatásokat

Erőforrás-hatékonyság/alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaságok vagy  
a társadalom zöldebbé tételének ösztönzése

Szilárd hulladék, szennyvíz gyűjtése/kezelése és ivóvíz

Megújuló forrásokból származó energia előállítása/elosztása

Polgári védelem és 
katasztrófavédelem

Tűzoltás és segítségnyújtás baleseteknél

Árvízkezelés

Szélsőséges esetek és súlyos katasztrófák kezelése

Állampolgárság, 
igazságszolgáltatás és 
közbiztonság

Nyilvános tanácsadási és támogató szolgáltatások az állampolgárok számára

Szolgáltatások az igazságszolgáltatás, a rendőrség és a vámügy területén
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2. A CPS hozzáadott értéke és előnyei
Miért hozzunk létre határon átnyúló 
közszolgáltatást?
A határokon átnyúló együttműködés általában a követke-
zőkre irányul:

 ▪ a közigazgatási határok mindennapi életet megnehe-
zítő negatív externáliáinak csökkentése;

 ▪ pozitív externáliákra építés, azaz az eszközök össze-
kapcsolása vagy az erők egyesítése a kihasználatlan 
szinergiák jobb kihasználása, a határrégiók láthatósá-
gának és vonzerejének növelése, és ezáltal új lehető-
ségek megteremtése érdekében.

A megfizethető és hozzáférhető közszolgáltatások bizto-
sítása fontos szakpolitikai célkitűzés, és az európai szoci-
ális modell része. Esetenként a nemzeti határok akadá-
lyozhatják e cél elérését, és a CPS biztosítása megoldást 
kínál e problémák leküzdésére.

Ebben az összefüggésben a CPS hozzájárul a hatá-
rok miatti negatív hatások csökkentéséhez, például a 
fokozott kulturális integráció, a szomszédok jobb megér-
tése és a közös kérdések, illetve szükségletek egységes 
értelmezése révén.

A CPS szintén hozzájárul a kapcsolatok erősítéséhez, 
nem csak az emberek között, hanem a szolgáltatások 
elérhetőségének növelése, a hiányzó erőforrások biztosí-
tása, illetve az egyablakos ügyintézés és ezáltal a határo-
kon felmerülő különféle kihívások kezelésének egyszerű-
sítése révén is. Az elérhetőség és a szolgáltatások 
körének növelésével a szolgáltatások minősége javítható, 
mivel a tudás és az erőforrások – a határ mindkét oldalá-
ról – jobban kiaknázhatók.

Végül pedig a CPS a határok közötti mobilitást is 
támogatja, például azáltal, hogy jobb tájékoztatást nyújt 
arról, hogy két szomszédos régió hogyan egészítheti ki 
egymást, illetve jobban összehangolja a munkaerőpiaci 
keresletet és kínálatot.

A CPS biztosításának várható 
eredményei
A határokon átnyúló közszolgáltatások különböző elő-
nyökkel járnak a határokon átnyúló régiók számára.

Áthidaló megoldást nyújthatnak a nemzeti szolgálta-
tásnyújtás hiányosságaira. A CPS megoldást tud nyúj-
tani a szolgáltatásnyújtás hiányára a határ egyik vagy akár 
mindkét oldalán. Ez a hiány a határrégió periferiális elhe-
lyezkedéséből vagy a mindkét oldalon jellemzően alacsony 
keresleti igényekből adódhat, illetve olyan határokon 
keresztüli áramlásokkal függhet össze, amikhez általában 
nem állnak rendelkezésre belföldi szolgáltatások.

A CPS változást hozhat a határrégióban. Hozzájárulhat 
a határ menti térségben a szolgáltatásnyújtás hatékony-
ságának növeléséhez. Hatékonyabban kezelheti a közös 
problémákat, mint az egyéni és nem együttműködő tevé-
kenységek. A meglévő belföldi szolgáltatások határon túli 
kiterjesztése is hozhat változást, például gyorsabb men-
tési beavatkozások érdekében a peremterületeken.

A CPS olcsóbbá teheti a szolgáltatásnyújtást. A CPS 
nagyobb hatékonyságnövekedést és költségcsökkentést 
eredményezhet a szolgáltató számára, mint a belföldi 
szolgáltatás.

Ebben az értelemben a CPS-fejlesztés kritikus tömeget 
biztosíthat a megfizethető és hozzáférhető közszolgálta-
tásokhoz, az alábbiakra építve:

 ▪ méretgazdaságosság, mivel a belföldi szolgáltatások-
nál szélesebb szolgáltatási területet fed le, és ezáltal 
növeli a szolgáltatás iránti igényt; illetve

 ▪ választékgazdaságosság, mivel jobban kihasználja az 
infrastrukturális beruházásokat és a működési költsé-
geket szétosztja a határokon átnyúló területen az 
érdekelt felek között.

3.  Határokon átnyúló közszolgáltatások 
Európa-szerte

Az ESPON-jegyzék összesen 579 CPS-t számlál 
Európában. Az elemzés áttekintést ad azokról a főbb 
okokról, amelyek indokolják a CPS fejlesztését a nemzeti 
szolgáltatással szemben, és beszámol azon tipikus 

kihívásokról, melyeket egy-egy CPS megvalósításához 
meg kellett oldani.
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A CPS-ek térbeli és tematikus 
megoszlása
CPS-szolgáltatások Európa-szerte megtalálhatók, de 
meglehetősen kiegyensúlyozatlan módon oszlanak el. A 
legrégebbi EU-tagállamok határain több CPS-szolgáltatás 
található. Úgy tűnik, hogy CPS-sel elsősorban azon 
országok határai mentén találkozhatunk, ahol:

1. vagy nagy hagyománya van a határokon átnyúló 
együttműködésnek a nagy népsűrűségű területeken, 
illetve vidéki területeken (Nyugat-Európa) – azaz 
nagy az igény vagy speciális igény van valamilyen 
típusú vagy az egyes területekre jellemző 
szolgáltatásra;

2. vagy rendkívül alacsony a népsűrűség és nagy 
távolságok vannak a városok és falvak között – azaz 
olyan területeken, ahol nehéz és nagy nyomást jelent 
a közszolgáltatások fenntartása (pl. Skandinávia).

A legtöbb beazonosított CPS két szomszédos ország 
partnerei között kerül megvalósításra, és csak ritkán 
érintettek benne úgy partnerek, hogy azok három vagy 
több országból származnának. Noha emögött gyakran 
jogi vagy olykor műszaki okok húzódhatnak, mégis a 
jelenség egyik oka a CPS végrehajtási folyamatának 
összetettsége is lehet: minél több, más és más országból 
érkező partner vesz részt benne, annál bonyolultabbá és 
hosszadalmasabbá válik a folyamat. Mindenesetre a 
három vagy több országot érintő azonosított CPS-ek 
többsége a skandináv országokban található.

1. térkép
CPS-szolgáltatások száma határszegmensenként 

500 km

CPS-ek száma 
országhatár-szegmensenként

Andorra la Vella
Pristina

Szkopje
Tirana

Ankara

Athén
Nicosia

Regionális szint: n.a.
Forrás: ESPON CPS, 2018

Az adatok eredete: TCP International, 2018; különböző adatforrások, 2018
UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában

ESPON, 2018
Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával

EURÓPAI UNIÓ

Tallinn
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Vilnius
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Koppenhága
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TuniszAlgír

Rabat

Málta Liechtenstein

Kanári-szigetek (ES) Guadeloupe (FR)

Francia Guyana (FR) Martinique (FR)

Mayotte (FR) Réunion (FR)

Azori-szigetek (PT) Madeira (PT)

CPS-ek száma határszegmensenként

7ESPON // espon.eu

Szakpolitikai tájékoztató // Határokon átnyúló közszolgáltatások Európában



A legtöbb CPS környezetvédelemmel, polgári védelemmel és katasztrófavédelemmel vagy közlekedéssel foglalkozik.

2 Bár ez az elemzés minden egyes CPS-t csak egy témához rendelt hozzá, egyes CPS-ek sokrétűek és több, egymástól eltérő beavat-
kozási területet is érintenek. Például a légi helikopteres mentőszolgálatok az egészségügyi ellátáshoz és a katasztrófavédelemhez is 
hozzárendelhetők.

2. táblázat  
A CPS-témák száma és részaránya2 

TÉMA / BEAVATKOZÁSI TERÜLET AZ AZONOSÍTOTT CPS-EK SZÁMA

Környezetvédelem 119

Polgári védelem és katasztrófavédelem 118

Közlekedés, szállítás 105

Egészségügy és társadalmi befogadás 64

Oktatás és képzés 57

Területrendezés, turizmus és kultúra 55

Munkaerőpiac és foglalkoztatás 29

Állampolgárság, igazságszolgáltatás és közbiztonság 27

Kommunikáció, széles sáv és információs társadalom 5

Forrás: ESPON CPS adatbázis, 2018

A CPS-témák térbeli eloszlása Európa-szerte megle-
hetősen egyenetlen, egyes határok egyértelműen egy 
vagy két témára fókuszálnak, míg mások a beavatko-
zási területek széles skálájának keverékét mutatják.

Az egészségügyi szektorban a hangsúly a CPS-ek alap-
ellátásbeli létrehozásán (a Benelux és a skandináv orszá-
gok határai, valamint a Németországgal, Olaszországgal 
és Spanyolországgal szomszédos francia határ), vala-
mint az orvosi sürgősségi vagy mentőszolgálatokon belüli 
létrehozásán volt (például az osztrák, cseh, illetve német 
határ mentén, valamint a Belgium és Franciaország 
közötti határon). Az ehhez a szakpolitikai területhez tar-
tozó szolgáltatások típusai a „kis léptékű” megoldásoktól 
(pl. kétoldalú kórházi együttműködés) egészen a területi-
leg szélesebb körű és integrált megoldásokig (pl. integrált 
egészségügyi zónák a belga–francia határon) terjednek. 
Erősen integrált megoldások csupán a komoly, határokon 
átnyúló hagyományokkal rendelkező régiókban találha-
tók, míg más régiókban úgy tűnik, hogy a CPS-ek biztosí-
tása kisebb léptékű megoldásokban jelenik meg először: 
olyan megoldások formájában, amelyek idővel továbbfej-
leszthetők és integráltabbakká válhatnak.

Hagyományosan Európa-szerte számos CPS képviselteti 
magát a közös szennyvízkezelésben és ivóvízellátásban, 
a határfolyók és más víztestek (azaz tavak) kezelésében, 
valamint a natúrparkoknál. Az, hogy számos európai 
határ mentén előfordulnak, csak tovább erősíti, hogy 
gyakran ezek az első CPS-ek, amelyeket létrehoznak, 

mivel általában könnyebben megvalósíthatók, mint 
például az egészségügybeli CPS-ek. Emellett számos 
CPS valósult meg a szilárdhulladék-kezelés terén és a 
megújuló energiával kapcsolatos témakörben. Az oktatást 
illetően nagy hangsúlyt kapnak az egyetemi 
együttműködések, de a régi és új EU-tagállamok között 
számos érdekes CPS is megjelenik ebben a témában. A 
határokon átnyúló területrendezést támogató CPS-ek 
Németország és Hollandia között, a Luxembourg és 
környéke nagy régió területén, Franciaország és 
Németország között, valamint Franciaország és Svájc 
között jöttek létre.

Megállapítható, hogy a különböző CPS-ek a következő 
témák köré csoportosulnak:

1. regionális topográfiai és természeti értékek és 
sajátosságok (pl. környezetvédelmi CPS, CPS a 
polgári védelemben és katasztrófavédelemben);

2. a szolgáltatások iránti nagy kereslet (pl. 
közlekedési CPS, CPS a területrendezésben, 
turizmusban és kultúrában, valamint az oktatásban és 
képzésben); 

3. sürgető politikai kérdések (pl. egészségügy és 
társadalmi befogadás, munkaerőpiac és 
foglalkoztatás, állampolgárság, igazságszolgáltatás 
és közbiztonság); vagy

4. az 1., 2. és 3. faktor kombinációja.
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2. térkép 
CPS szakpolitikai területek szerint 
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Határokon átnyúló közszolgáltatások (CPS): A szolgáltatások típusai

A CPS szolgáltatások témái / 
alkalmazási területei

Állampolgárság, igazságszolgáltatás, közbiztonság

Polgári védelem, katasztrófavédelem
Kommunikáció, széles sávú rendszer, információs társadalom
Oktatás, képzés
Környezetvédelem
Egészségügy, társadalmi befogadás
Munkaerőpiac, foglalkoztatás
Területrendezés, turizmus, kultúra
Közlekedés, szállítás

Minden pont vagy vonal egy 
egyedi CPS-t jelöl, amelyet két 
vagy több partner biztosít.

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával
EURÓPAI UNIÓ © ESPON, 2018.

Regionális szint: n.a. 
Forrás: ESPON CPS, 2018

Az adatok eredete: TCP International, 2018; Eureconsult, 2018; különböző adatforrások, 2018 
UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában
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Andorra la Vella

500 km

Reykjavík

A CPS-ek száma folyamatosan 
növekszik Európában
1970-től 1990-ig csak nagyon kevés kezdeményezés 
indult új CPS létrehozására, és azok is főként a 
környezetvédelem területét érintették (natúrparkok, 
szennyvízkezelés stb.). 1990-től az erőteljes növekedés 
egyértelműen egybeesett az Interreg Közösségi 

Kezdeményezés bevezetésével és a következő éveket 
felölelő folyamatos megvalósításával. 2000 után több 
CPS-t hoztak létre, mint az azt megelőző évtizedekben. 
Ennek oka többek között abban keresendő, hogy egyre 
gyakrabban hoztak létre CPS-t a kelet-európai országokat 
érintve.
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3. térkép 
A határon átnyúló közszolgáltatások alakulása Európában 
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1974-ig 1979-ig

1984-ig 1989-ig 1994-ig

1999-ig 2004-ig 2009-ig

a mai napig A CPS időbeli alakulása 
(5 éves léptékben)

Iroda helye / helyszín szolgáltatásnyújtással
Szolgáltatói kapcsolatok

Csak azok a CPS-ek kerültek 
ábrázolásra, amelyekre 
vonatkozóan rendelkezésre 
állnak információk a végrehajtási 
évről (vagyis 559 CPS-ből 
382 látható). A megvalósítás 
éve a szolgáltatásnyújtás 
megkezdésének éve.

Forrás: ESPON CPS, 2018
Az adatok eredete: CPS jegyzék, 2018; TCP International, 2018;
Eureconsult, 2018; különböző adatforrások, 2018

ESPON, 2018

EURÓPAI UNIÓ

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával

1969-ig
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4. Tipikus kihívások és megoldások
A CPS létrehozása során a fő akadályokat a kedvezőtlen 
jogi és közigazgatási keretfeltételek jelentik. Az 
ESPON 2018 online felmérése során kapott válaszok és 
a kapcsolódó esettanulmányok megerősítették, hogy a 
jogi és adminisztratív akadályok, mint például a politikai 
szereplők aszimmetrikus vagy tisztázatlan illetékességei, 
valamint az összeegyeztethetetlen nemzeti jogszabályok 
képezik a leglényegesebb akadályokat. Sok esetben 
egynél több akadály is említésre került. További akadályok 
a nyelvi korlátok (kulturális megosztottság), az egyoldalú 
szűkös költségvetési források (gazdasági folytonosság 
hiánya) és a mentális korlátok (szociokulturális 
megosztottság). Ezek az akadályok a fő gátjai a CPS-ek 
további fejlesztésének, még akkor is, ha lenne rájuk 
igény. Végül további kihívásként a közös stratégia, a 
politikai akarat, illetve a határokon átnyúló 
tevékenységekben való szerepvállalás hiányát nevezték 
meg. A különböző szakpolitikai területeken belüli 
akadályok között nem figyelhető meg jelentős különbség.

Ahhoz, hogy leküzdjük ezeket az akadályokat, a határo-
kon átnyúló jogi keretek többszöri módosítására van 
szükség. Itt leggyakrabban a közszolgáltatást szervező 
illetékes szervek közötti konkrét helyi vagy regionális 

együttműködési megállapodás megkötése kerül emlí-
tésre, majd ezt követi a helyi és regionális hatóságok 
közötti új egyezmény kidolgozása. A szakpolitikai terüle-
tek közötti különbségek nem számottevők.

A végrehajtás módjától függetlenül a CPS gyakran új, 
határokon átnyúló struktúra vagy szervmeglétéhez 
kötött. Úgy tűnik, hogy az új jogi személyiség nélküli 
struktúrák dominálják a CPS-végrehajtás területét, és 
gyakran a már meglévő struktúrákat használják fel és 
alkalmazzák, függetlenül attól, hogy a határ két oldalán 
már meglévő szolgáltatások jobban összehangoltak-e, 
belföldi szolgáltatást bővítenek vagy teljesen új CPS-t 
alakítanak ki.

Összefoglalva, az, hogy a CPS felállítása gyakran idő-
igényes egy sor különböző – külön vagy együttesen 
jelentkező – változtatási igénynek köszönhető, melyek 
a magasabb szintű jogi keretek, illetve a CPS-ellátottság 
szintje, a CPS-ek kifejlesztésével és végrehajtásával 
összefüggő irányítási kiigazítások, valamint a nemzeti 
szabályok és eljárások módosítása tekintetében merül-
hetnek fel.

3. táblázat
Kihívások és megoldások a CPS-ek fejlesztésének különböző szakaszaiban

GYAKORI KIHÍVÁSOK A FELTÁRT LEHETSÉGES MEGOLDÁSOK

SZÜKSÉGLETEK, CÉLOK ÉS FELADATOK

Az összes szükséges 
érdekelt fél azonosítása 
és mozgósítása

Kezdjük néhány kulcsfontosságú érdekelt féllel, akik azután egyéni hálózataikon keresztül 
közösen megszólíthatnak további érintetteket.

Készítsünk áttekintést az előnyökről a jövőbeli CPS-ek tekintetében.

A juttatások egyenlőtlen 
elosztása (annak 
ellenére, hogy a határ 
mindkét oldalán 
megvannak a 
célcsoportok)

Vegyünk egy hosszú távú perspektívát a nem azonnali előnyök felmérésére. A változó 
makrogazdasági feltételek egy bizonyos idő elteltével megváltoztathatják a tapasztalt 
előnyöket.

Kezdjük kicsiben, nem formalizált intézkedésekkel, amelyek azonban egyértelműen 
meghatározott önkéntes alapú cselekvések, és az ötletek és szolgáltatások „kísérleti 
környezeteként” szolgálnak.

A teljes határterületet nézzük. Az előnyök a határ menti terület más részein vagy esetleg 
más szolgáltatások esetében „az ellenkezőjükre fordulhatnak”. A teljes határon és az 
ágazatokon átívelő előnyök egyensúlyban lehetnek.

Vegyük figyelembe a közvetett és alkalmi előnyöket. Egyes CPS-előnyök csak a 
szolgáltatások nyújtása után válnak láthatóvá. Ez vonatkozik például a polgári védelmi és 
katasztrófavédelmi CPS-ekre, amelyekre csak komoly incidensek esetén van szükség.

A határvalóság záró és 
nyitó hatásainak 
megfelelő értékelése

A záró és nyitó hatások teljes megértéséhez fontos, hogy a határvalóságot a határ mindkét 
oldaláról nézzük és azon szakpolitikai terület szempontjából vizsgáljuk, amelyre a CPS elő van 
irányozva. Ugyanazon határvalóságnak különböző szakpolitikai területekre nézve záró és nyitó 
hatása lehet.

Nyitó hatások támogatása. A záró hatások gyakran olyan akadályokat vagy kihívásokat 
tükröznek, amelyek a CPS fejlesztési folyamatát veszélyeztetik, ha azok a figyelem 
középpontjába kerülnek.
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GYAKORI KIHÍVÁSOK A FELTÁRT LEHETSÉGES MEGOLDÁSOK

Az információk és ada-
tok összehasonlíthatósá-
gának hiánya, különösen 
a CPS biztosítása iránti 
igény tekintetében

Használjuk a már meglévő, több országot érintő dokumentumokat.

Támaszkodjunk az ESPON vagy az Eurostat adataira és hozzunk létre olyan proxy-kat, 
melyek segítenek az érvelések kidolgozásában.

Hozzunk létre egy közös harmonizált információs rendszert, amely figyelembe veszi a 
különböző igényeket. Ez egy térfigyelő rendszerben olyan CPS-t feltételezhet, amely 
támogatja más CPS-ek fejlesztését vagy javítását.

Különböző nemzeti 
árrendszerek vagy 
szolgáltatási szintek

Vezessünk be díjrendszert (pl. közlekedési jegyek) a határokon átnyúló fuvarozáshoz, amely 
figyelembe veszi a jövedelemkülönbségeket.

Kombináljuk a különböző finanszírozási forrásokat a célcsoportok számára jelentkező 
várható előnyöknek megfelelően.

Terjesszünk ki egy már meglévő díjrendszert a határon túlra.

INFRASTRUKTÚRA HASZNÁLATA

A CPS-biztosítás nemzeti 
jogi keretei eltérő 
minőségi szabványokkal 
vagy normákkal

A „szigorúbb” szabályokat vegyük alapul a határ mindkét oldalán.

Lobbizzunk a határ menti területek érdekeiért a szükséges jogi kiigazítások magasabb 
szinten történő kezdeményezése végett.

A jövőben az Európai Bizottság által javasolt, határokon átnyúló mechanizmus hozzájárulhat 
a vonatkozó nemzeti szabályok könnyebb elfogadásához.

Egyoldalú szűkös 
költségvetések vagy 
költségkülönbségek

Lépésenkénti szolgáltatásfejlesztés kísérleti tevékenységekre építve – a költségvetési 
hatások tesztelése céljából és a másik partner CPS-hez való csatlakozásának megkönnyítése 
érdekében.

JOGI KERETEK

A CPS-biztosítás 
egyértelmű jogalapjának 
hiánya

Használjuk a már meglévő, több országot érintő dokumentumokat ahhoz, hogy útjára 
indítsuk a CPS-ek önkéntes alapú fejlesztését, amennyiben azok szakpolitikailag támogatottak.

Alakítsuk a CPS-t alulról felfelé, a lehető legegyszerűbb szerkezetekkel. Formalizáljuk a 
CPS-t fokozatosan, a CPS növekvő sikerére tekintettel és ahogy azt a szükség megkívánja.

Hozzunk létre jogi személyiséggel rendelkező, határokon átnyúló struktúrát.

IRÁNYÍTÁS ÉS SZERVEZÉS

Kulturális és nyelvi 
korlátok

Olyan munkatársak bevonása, akik a szükséges nyelvtudás birtokában vannak, de eltérő 
nemzeti háttérrel rendelkeznek.

Eltérő vagy tisztázatlan 
felelősségi körök és 
hatáskörök, illetve a 
kulcsfontosságú 
érdekelt felek 
felelősségének 
megváltozása

A meglévő, határokon átnyúló struktúrák aktív bevonása, mint például az eurorégiók.

Viszonylag széles hálózat kialakítása és intenzív kommunikáció szorgalmazása az érintett 
szereplőkkel.

Az egyes partnerek hozzáadott értékének meghatározása, figyelembe véve a partnerek 
komparatív előnyeit.

Világos közbenső lépések és mérföldkövek meghatározása a végrehajtási folyamatban.

Egyértelmű feladatok hozzárendelése az egyes partnerekhez, amely partnerek a 
megvalósítási folyamatban, a munka megosztásában és a tulajdonszerzésben érintettek.

A partnereknek magatartási szabályokat kell bevezetniük azzal kapcsolatban, hogy a 
végrehajtási folyamat hogyan folytatódjon a kulcsszemélyek esetleges változása esetén.

A külső tényezők 
változása miatt 
szükséges újbóli 
kiigazítások

A CPS-szolgáltatóknak folyamatosan figyelemmel kell kísérniük a kínálatukat és azt hozzá 
kell igazítaniuk a változó körülményekhez.

A CPS-szolgáltatóknak folyamatosan tájékoztatniuk kell a nyilvánosságot és/vagy a 
határrégió célcsoportjait a CPS jelentette hozzáadott értékről, hogy így fenntartsák vagy akár 
növeljék a CPS elfogadottsági szintjét, illetve a CPS iránti igényt.

Világosan meg kell 
különböztetni a belföldi 
és a határokon átnyúló 
szolgáltatásokat

A CPS-nek egyértelműen el kell különülnie a belföldi szolgáltatásoktól (az átfedés 
kizárásával; kiegészítésként) és azon szolgáltatókat, akik a kapcsolódó belföldi 
szolgáltatások nyújtásában érintettek, be kell vonni (legalább egyeztetés szintjén) a CPS 
fejlesztésébe és megvalósításába (utóbbi szolgáltatóknak ideális esetben át kell venniük a 
CPS-végrehajtás feladatát).

12 ESPON // espon.eu

Szakpolitikai tájékoztató // Határokon átnyúló közszolgáltatások Európában



5. Jövőbeli CPS lehetőségek
Az ESPON 2018 online felmérése a jövőbeli európai 
CPS-ekre is ki kívánt térni: kérdéseiben választ keresett 
arra is, hogy a regionális és helyi szereplők értesültek-e 
bármilyen jövőbeli CPS-fejlesztési tervről, és ha igen, 
mely szakpolitikai területeken (4. térkép). A válaszok 
ugyan nem reprezentatívak, de megpróbálják 
feltérképezni a CPS-ek fejlesztésének jövőbeli terveit 49 
európai határkapcsolat alapján. A különféle válaszok 

közül nem egy a külső határok mentén történő CPS-
fejlesztésekre is utalást tett, Svájcon, Norvégián és 
Oroszországon kívül például Fehéroroszországot, 
Albániát és Törökországot is beleértve. Egyes válaszok 
három ország határokon átnyúló kapcsolatairól is említést 
tettek. Néhány válasz a CPS tengeri határokra vonatkozó 
fejlesztésére is rámutatott, többek között Ciprus, az 
olasz–máltai és a dán–svéd határ vonatkozásában.

4. térkép
Felmérés eredményei: Jövőbeli CPS-fejlesztési igények felmérése

Felmérés eredményei: Jövőbeli CPS-fejlesztési igények felmérése

Jövőbeli CPS-fejlesztési igények felmérése 
az európai határok mentén

Jövőbeli CPS-lehetőségek

pozitív visszajelzés

negatív visszajelzés

Elsősorban pozitív értékelés: 
A válaszadók többsége lát igényt/ 
lehetőséget új jövőbeli CPS-ekre

Nem egyértelmű értékelés: Nincs egyértelmű 
álláspont a válaszadók körében
Nincs válasz ezekre a határokra vonatkozóan

EURÓPAI UNIÓ

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával

500 km

Elsősorban negatív értékelés: 
A válaszadók többsége nem lát igényt/ 
lehetőséget jövőbeli CPS-ekre

Oslo

Regionális szint: n.a.
Forrás: ESPON CPS, 2018

Az adatok eredete: TCP International, 2018; különböző adatforrások, 2018
UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában
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6. Példák a bevált gyakorlatokra
A bevált gyakorlatok példái jól mutatják a CPS kezelé-
sére, finanszírozására és biztosítására rendelkezésre 
álló alternatívák sokszínűségét. A tényleges szolgálta-
tástervezés a nyújtott szolgáltatások tekintetében függ: 
(a) a tényleges igénytől és (b) attól, hogy adott szolgálta-
tás egy adott pillanatban egy adott határokon átnyúló 
régióban mennyire megvalósítható. Számos szakpolitikai 
témakör példázza, hogy érdemes csupán egyetlen szol-
gáltatással kezdeni: ez kis léptékű szolgáltatás is lehet, 
ha nincs szükség teljes körű CPS-re, vagy ha túl sokáig 
tartana a lehetséges előnyök kiaknázása. Számos, a 
bevált gyakorlatokból merített példa olyan korábbi együtt-
működések eredménye, amelyek idővel átfogóbbá és 
összetettebbé válnak.

Az INTERREG finanszírozása gyakran fontos szere-
pet játszik a CPS-fejlesztés támogatásában. Még a 
működő CPS-ek is gyakran veszik igénybe az INTERREG 
finanszírozását további szolgáltatások fejlesztésére vagy 
a meglévő CPS korszerűsítésére, illetve további erőforrá-
sok (pl. új infrastruktúra) beszerzéséhez. A CPS minden-
napi tevékenységének egyéb jellemző finanszírozási for-
rásai a tipikusan egy komparatív nemzeti szolgáltatáshoz 
rendelt állami források és/vagy a CPS-felhasználóktól 
származó díjakból származó bevételek.

A példák azt mutatják, hogy a meglévő kemény 
infrastruktúra potenciálisan kiterjesztett használatáról 
vagy egy új infrastruktúra kifejlesztéséről szóló döntés 

attól függ, hogy (a) milyen infrastruktúrára van szük-
ség a CPS biztosításához és (b) megfelelőek-e a meg-
lévő infrastruktúrák. Sok CPS-t fejlesztettek ki a már 
meglévő infrastruktúrák felhasználásával, amely egyes 
esetekben új infrastruktúra-elemek, például csőcsatlako-
zások hozzáadását tette szükségessé. A bevált gyakorla-
tokból merítő példák között szerepelnek olyanok, ame-
lyek új infrastruktúra létrehozását tették szükségessé 
vagy a hiányosságok miatt (pl. közlekedési kapcsolat 
hiánya), vagy a felújítást igénylő elavult infrastruktúra 
miatt (pl. régi kórház).

Az irányítást és végrehajtást érintő változások gyak-
rabban kapcsolódnak a szolgáltatás tényleges megszer-
vezéséhez, mintsem a kemény infrastruktúrához. Számos 
példa illusztrálja, hogy a központi irányításra épülő egyol-
dalú végrehajtás is több változtatást igényel az irányítás 
és szervezés terén, ráadásul további költségekhez, illetve 
költségmódosuláshoz is vezethet.

A bevált gyakorlati példák összehasonlításának e külön-
böző elemei rávilágítanak arra, hogy minden olyan CPS-
megoldást, amelyet nem fednek le teljes egészében az 
uniós jogszabályok, a szakpolitikai téma kontextusá-
ban és a sajátos nemzeti kontextusban kell vizsgálni. A 
fő „építőelemek” újra és újra ugyanazok, csak más és 
más módon kapcsolódnak egymáshoz, hogy olyan meg-
oldásokat eredményezzenek, amelyek aztán személyre 
szabottnak tekinthetők.
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5. térkép 
A bevált gyakorlatokra adott példák területi elhelyezkedése 

 

Határokon átnyúló közszolgáltatások (CPS): A „bevált gyakorlatok példáinak” területi elhelyezkedése

Reykjavík

Bevált gyakorlat alapjául szolgáló CPS

Esettanulmány alapjául szolgáló régiók

A bevált gyakorlatokra adott példák területi 
elheyezkedése és az esettanulmány területe

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával
EURÓPAI UNIÓ

© ESPON, 2018.

Regionális szint: n.a. 
Forrás: ESPON CPS, 2018

Az adatok eredete: TCP International, 2018  
UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában

500 km
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4. táblázat 
A bevált gyakorlatokra az ESPON CPS-ekre irányuló célzott elemzés keretében összegyűjtött 
28 példa áttekintése

CPS MEGNEVEZÉSE HATÁR A CPS ÖSSZEFOGLALÓ ÖSSZEHASONLÍTÁSA
KÖZLEKEDÉS, SZÁLLÍTÁS

1 Strasbourg-Kehl villamos DE-FR Számos közlekedéssel kapcsolatos CPS célja a határokon átnyúló közle-
kedési kapcsolatok javítása. Ez történhet új infrastruktúra kialakításával 
(1), egy meglévő bővítésével vagy új kapcsolódási pont biztosításával (2). 
Az integráltabb közlekedési CPS a közös jegyrendszerre (3) összponto-
sít, amely létezhet határokon átnyúló közlekedési kapcsolatokkal vagy 
anélkül, vagy akár egy közös hatóság lehetőségét is számba veheti, 
amely a határokon átnyúló buszközlekedési kapcsolatok megszervezésé-
ért és a jegyértékesítésért felel (4). 

2 983-as, Frankfurt (Odera) 
és Słubice testvérvárosok 
közötti buszjárat

DE-PL

3 „Elbe-Labe Ticket” CZ-DE

4 Közös közlekedési ható-
ság a genfi határokon 
átnyúló nagyvárosi terü-
let számára

CH-FR

TERÜLETRENDEZÉS, GAZDASÁGFEJLESZTÉS, TURIZMUS, SZABADIDŐ ÉS KULTÚRA

5 Haparanda-Tornio közös 
turisztikai hivatala

FI-SE E szakpolitikai területek CPS-e számos regionális fejlesztési kérdéssel és 
különböző célcsoportokkal foglalkozhat. A példák igen eltérő 
beavatkozási területekhez fűződő megközelítéseket mutatnak be. 

A turizmusban meglehetősen gyakoriak a közös hivatalok és marketingte-
vékenységek (5), amelyek elsősorban a turistákat célozzák. A területren-
dezési CPS-ek gyakran kapcsolódnak az információszolgáltatáshoz, 
különösen a különböző ágazatok állami hatóságaira fókuszálva (6). 
A gazdaságfejlesztési CPS általában vállalatokat vagy más gazdasági 
szereplőket céloz meg azáltal, hogy tájékoztatást nyújt a határokon 
átnyúló gazdasági tevékenységekről, például a kereskedelemre vagy 
a befektetésekre összpontosítva (7).

6 A Luxembourg és 
környéke nagy régió 
földrajzi információs 
rendszere

BE-DE- 
FR-LU

7 „InterTrade Ireland” IE-UK

EGÉSZSÉGÜGY, HOSSZÚ TÁVÚ GONDOZÁS ÉS TÁRSADALMI BEFOGADÁS

8 ZOAST BE-FR Noha az elérhető egészségügyi és gondozási CPS-ek esetében a skála 
igen széles, egymagukban már az alap- és kórházi egészségügyi szolgál-
tatások is sokféle lehetséges alkalmazásról és integrációs fokról árulkod-
nak. E különböző fokozatok összehasonlításával képet kaphatunk a 
lehetséges, lépésenkénti megoldásokról, amennyiben az átfogó egész-
ségügyi integráció feladata áthidalhatatlannak tűnik.

Európában a legmagasabb fokú integrációra például az integrált, határo-
kon átnyúló egészségügyi övezetek (8) szolgálnak. Eddig ilyen csak egy 
határkapcsolatnál került megvalósításra. Az egy kórházra épülő, teljesen 
integrált és egyedileg meghatározott jogi személyiségen alapuló, határo-
kon átnyúló ellátás lehet a következő legalacsonyabb integrációs szint (9). 
A harmadik példa egy meglévő belföldi, kórházi járóbeteg-ellátás (10) 
szolgáltatásának határokon átnyúló kiterjesztését szemlélteti, amely azon 
határ menti területek számára lehet opció, ahol először még tesztelni kell 
a határokon átnyúló egészségügyi ellátást, mielőtt integráltabb egészség-
ügyi ellátási rendszer kiépítésébe kezdenének. 

9 Cerdanya kórház ES-FR

10 „Healthacross, 
Clinic Gmünd”

AT-CZ

OKTATÁS ÉS KÉPZÉS

11 Európai Csereiskolák 
Szövetsége

HU-RO-
SK-UA

A CPS az oktatásban és képzésben leggyakrabban az iskolai vagy 
egyetemi oktatásra és kutatásra összpontosít. 

Az első példa azt mutatja be, hogy miként nyújtanak speciális, 
iskolarendszeren kívüli oktatási szolgáltatásokat az EU egy külső 
határánál (11). Két iskolai oktatási példa szemlélteti, hogy hogyan lehet 
egy meglévő belföldi szolgáltatást kiterjeszteni a határon túli tanulókra (12), 
illetve hogy hogyan lehet új szolgáltatást kidolgozni a valóban közös 
oktatás elősegítésére a közös szolgáltatásmenedzsment révén (13).

Az egyetemi együttműködésekre vonatkozó másik két példa a külső 
határokon megvalósítható első megközelítéseket (14) ismerteti, valamint 
a határokon átnyúló, önálló jogi személyiséggel rendelkező kutatási 
együttműködések tekintetében egy integráltabb CPS-t (15) mutat be. 

12 Kéttannyelvű általános 
iskola Prosenjakovciban

HU-SI

13 Schengeni Líceum DE-LU

14 Egyetemi együttműkö-
dés – Dél-Karélia

FI-RU

15 Eucor – az európai 
campus

CH-DE-FR
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CPS MEGNEVEZÉSE HATÁR A CPS ÖSSZEFOGLALÓ ÖSSZEHASONLÍTÁSA
MUNKAERŐPIAC ÉS FOGLALKOZTATÁS

16 „Grensinfopoint 
Scheldemond”

BE-NL A munkaerőpiaci és foglalkoztatási CPS rendszerint az ingázók 
információs szükségleteit szolgálja és/vagy a határokon átnyúló 
munkaerő-piaci kereslet és kínálat összehangolását támogatja.

A példák közé tartozik a határ menti ingázók egyablakos ügyintézése (16), 
a határokon átnyúló munkaerő-mobilitás fokozását célzó szolgáltatás 
tekintettel az ingázók alacsony számára (17), a „deluxe fejvadász” meg-
közelítés, amely nemcsak a munkaközvetítéssel foglalkozik, hanem 
magában foglalja a családtagok támogatását, a lakhatást és egyéb kér-
déseket is (18), valamint egy másik átfogó CPS, amely eredetileg a mun-
kaerő mobilitását támogatta, de jelenleg az üzleti kapcsolatok javítását is 
célozza (19). 

17 „EURES Alentejo” ES-PT

18 „Job over grænsen” DE-DK

19 A határ menti mobilitás NO-SE

KÖRNYEZETVÉDELEM, TERMÉSZETI ERŐFORRÁSOKKAL VALÓ GAZDÁLKODÁS ÉS FELLÉPÉS A 
KLÍMAVÁLTOZÁSSAL SZEMBEN

20 Xures-Gerês Nemzeti 
Park

ES-PT A környezettel kapcsolatos CPS igen eltérő hozzáférési pontokkal 
rendelkezhet. Ennélfogva öt olyan példát ismertetünk, amelyek különböző 
környezeti problémákkal foglalkoznak. 

Az első két példa a határokon átnyúló bioszféra-rezervátumok természet-
védelmére összpontosít. Az első az adminisztratív változtatásokra vonat-
kozó követelményeket (20) emeli ki, a második pedig a folyóvédelemmel 
és folyógazdálkodással kapcsolatos sajátosságokra (21) világít rá. 

A másik három példa a vízzel és energiával kapcsolatos CPS-ekre kon-
centrál az erőforrás-gazdálkodás és a klímaváltozással szembeni fellépé-
sek terén. Alkalmazási körük az ivóvízellátás egyoldalú végrehajtással és 
közös kezeléssel történő biztosítására (22), a biológiai szennyvízkezelés 
egy korábban háztartási szolgáltatás kiterjesztésével való megvalósítá-
sára (23), valamint a megújuló energiaforrások egy közös klímavédelmi 
stratégia mentén történő előmozdítására (24) terjed ki. 

21 Mura–Dráva–Duna HR-HU

22 Ivóvízellátás – 
Wissembourg

DE-FR

23 Szennyvíztisztító telep 
Salzburgban

AT-DE

24 „TRION Climate” DE-FR

POLGÁRI VÉDELEM ÉS KATASZTRÓFAVÉDELEM

25 EMRIC BE-DE-NL A polgári védelmi CPS különféle kockázatokat kezel, amelyek vagy 
természeti katasztrófákból vagy más vészhelyzetekből fakadnak. Ezen 
CPS-ek egy része az egészségügyi ellátáshoz is kapcsolódik, ha mentési 
szolgáltatásokat is magában foglal.

E szakpolitikai témakör bevált gyakorlatára adott két példája a különböző 
területek közbiztonságának biztosítására irányuló átfogó megközelítést (25) 
emeli ki, valamint egy mentőhelikopter egyedi mentőszolgálatát mutatja 
be, amelyet két nemzeti autóipari szövetség menedzsel (26). 

26 „Euro-Christoph 3" 
mentőhelikopter

AT-DE

ÁLLAMPOLGÁRSÁG, IGAZSÁGSZOLGÁLTATÁS ÉS KÖZBIZTONSÁG

27 Német–Francia 
Európai 
Fogyasztóvédelmi 
Központ

DE-FR Az állampolgárság, az igazságszolgáltatás és a közbiztonság területén 
a CPS a mindennapi élet kérdéseivel foglalkozó szolgáltatásokat foglalja 
magában. A bemutatott három példa három egészen eltérő hozzáférési 
pontot jelöl.

A fogyasztói tanácsadó központ az európai fogyasztói tanácsadó 
központok hálózatán belül az egyetlen, két nemzetiséget tömörítő 
partnerség (27). Az életeseményekre stb. jobban összpontosítva, a 
szolgáltatás egyablakos „iránymutatást” nyújt a brit–ír határon (28), míg 
a határokon átnyúló rendőri együttműködés harmadik gyakorlata (29) az 
ezen szakpolitikai területen leggyakoribb CPS-re szolgálhat például. 

28 Állandó online platform IE-UK
29 Német–holland 

rendőrségi 
együttműködés

DE-NL

Forrás: ESPON CPS adatbázis, 2018
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7. Szakpolitikai ajánlások

3 Európai Bizottság – Regionális és Várospolitikai Főigazgatóság (2017) „Jogi és közigazgatási akadályok felszámolása az EU határ 
menti régióiban” (Easing legal and administrative obstacles in EU border regions).

4 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=COM%3A2018%3A373%3AFIN

Határokon átnyúló intézmények, határ 
menti régiók, CPS-szolgáltatók és 
INTERREG programozási szervek 
számára
Megfelelő elköteleződés és kapacitás 
biztosítása a CPS-törekvésekhez
Egyes CPS-eket egyszerű módszerek segítségével is 
létre lehet hozni, anélkül, hogy szükség lenne bonyolult, 
határokon átnyúló, önálló jogi személyiséggel stb. rendel-
kező testületek felállítására. Elengedhetetlen azonban a 
folyamat irányítása valamint a kapacitás megteremtése 
iránti kötelezettségvállalás, a szükséges tudás és ismere-
tek, a személyzet, illetve az intézményi hálózatok és azok 
állóképességének tekintetében.

Használjuk az INTERREG-et a CPS-ekhez
A határokon átnyúló INTERREG programok célja olyan 
határokon átnyúló cselekvések kezdeményezése, ame-
lyek a projekt időtartamán túl is önfenntartóvá válhatnak. 
Azok az érdekelt felek, akik új CPS létrehozásán gondol-
kodnak, INTERREG-finanszírozást vehetnek igénybe az 
előkészítő lépések elvégzésére, illetve kísérleti szolgálta-
tás elindítására. Alternatív megoldásként a meglévő 
CPS-ek az INTERREG-et szolgáltatásuk minőségének, 
színvonalának stb. javítására is használhatják.

Nem kell mindent egyszerre megoldani
A tapasztalat azt mutatja, hogy a kezdeti megállapodások 
esetében nem kerülhető el a pontosítás a valóban egységes 
értelmezés érdekében. A CPS fejlesztéséhez szükség van 
egy kiindulási pontra, leggyakrabban alulról felfelé építke-
zés formájában. Egy előnyökhöz vezető, lépésenkénti meg-
közelítés inkább a további elköteleződést támogatja, mint-
sem a látható eredmény nélküli, hosszadalmas folyamatokat. 
A kezdeti kísérleti projekteknél és a kis léptékű CPS-nél 
szorítsuk a formalitást minimális keretek közé, és csak arról 
gondoskodjunk, hogy elegendő erőforrás álljon rendelke-
zésre és az egységes értelmezés biztosított legyen.

Kommunikáljuk a határokon átnyúló igényeket 
magasabb szintre
A CPS-fejlesztések során számos kihívást nem lehet helyi 
vagy határokon átnyúló regionális szinten megoldani. 
Szükség lehet államközi megállapodásokra, nemzeti jog-
alkotási lépésekre vagy egyéb magasabb közigazgatási 
szinteken végzett tevékenységekre. A nemzeti kormányok 
jellemzően nem cselekszenek maguktól, hacsak nincs 
erre nyilvánvaló szükség. A meglévő, határokon átnyúló 
struktúrák tehát felerősíthetik a határokon átnyúló igények 
és a kívánt cselekvés magasabb szintű kommunikációját.

Nem minden igény kielégítésére lesz a CPS a 
legjobb megoldás
A tapasztalat azt mutatja, hogy sok CPS megfelelő kifejlesz-
tése és megvalósítása jelentős erőfeszítést igényel. Így ha 
egy igény országhatárokon belül jobban megoldható, akkor 
nincs szükség CPS-re. A nemzeti közszolgáltatások általá-
ban rugalmasabbak, mint a CPS, mivel az utóbbi legalább 
két ország politikai akaratától és kompetenciáitól függ. 
Rendszeresen célzott értékelést kell készíteni a CPS költsé-
geiről és előnyeiről, melyeket – a határ mindkét oldalán – a 
belföldi szolgáltatások korszerűsítésével vagy jobb össze-
hangolásával összehasonlítva kell vizsgálni.

Uniós szinten
Az Európai Bizottság jogi akadályokról szóló tanulmánya3 
világossá tette, hogy szükség van a közelmúltban javasolt, 
határokon átnyúló mechanizmusra4. Az uniós intézmények-
nek többek között a CPS-fejlesztést kell előkészíteniük a 
2021–2027-es programozási időszakra vonatkozó európai 
területi együttműködésben (ETE), melynek keretében:

 ▪ a jogszabályokban előtérbe helyezik a CPS-hez kap-
csolódó intézkedéseket; utóbbi úgy érhető el, hogy a 
CPS-fejlesztést kifejezetten elvárt és támogatható 
tevékenységként említik;

 ▪ újragondolják a mutatókat az ETE-támogatással megva-
lósuló CPS-fejlesztések sikerének mérése tekintetében;

 ▪ komolyabb, uniós finanszírozáson keresztüli támoga-
tást nyújtanak az intézményi kapacitásbővítéshez (pl. 
annak az ötletnek a támogatásával, hogy a program-
költségvetések nagyobb részét különítsék el „irányí-
tási” ügyekre);

 ▪ információt gyűjtenek a határokon átnyúló interakciók-
ról a programozási időszakra való felkészülés során a 
tagállamokkal, régiókkal és önkormányzatokkal, vala-
mint az európai területi együttműködési csoportosulás-
sal és más határokon átnyúló struktúrákkal együttmű-
ködésben a minél jobb és tájékozottabb döntéshozatali 
folyamatok lehetővé tétele érdekében, és teszik ezt 
avégett, hogy a kezdetektől fogva minden lényeges 
információ a potenciális kedvezményezettek rendelke-
zésére álljon;

 ▪ támogatják és finanszírozzák a CPS-sel foglalkozó 
specifikus európai szintű tanulmányok, elemzések és 
területi kutatások elkészültét.
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Externáliák

Digitális egészségügy

www.espon.eu/ehealth
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Zavaros területek irányítása

www.espon.eu/actarea

A határokon túli régiók megértése: ESPON-kutatás

Szolgáltatások Irányítás

Externáliák Adatok és nyomon követés

A nagyvárosi területek irányítása

www.espon.eu/metropolitan-areas

Határokon átnyúló közszolgáltatások

www.espon.eu/cps

Digitális egészségügy

www.espon.eu/ehealth

Zöld infrastruktúra

www.espon.eu/green-infrastructure

Makroregionális monitoring

www.espon.eu/macroregional-monitor

Big data a határokon átnyúló növekedési 
folyosóknál 

www.espon.eu/big-data-corridors

Big data a lakhatásban 

www.espon.eu/big-data-housing

Interreg-hatás 

www.espon.eu/tia-cbc
www.espon.eu/tevi

Az FDI továbbgyűrűző hatása

www.espon.eu/fdi

Agyelszívás, azaz a képzett  
munkaerő elvándorlása

www.espon.eu/foglalkoztatás



EURÓPAI UNIÓ

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társ�nanszírozásával

ESPON 2020 

ESPON EGTC
4 rue Erasme, L-1468 Luxembourg
Luxemburgi Nagyhercegség
Telefon: +352 20 600 280
E-mail: info@espon.eu 
www.espon.eu 

Az ESPON EGTC az ESPON 2020 Együttműködési Program 
egyetlen kedvezményezettje. A programon belüli egyetlen 
műveletet az ESPON EGTC valósítja meg, az Európai 
Regionális Fejlesztési Alap, az uniós tagállamok és a 
partnerállamok, valamint Izland, Liechtenstein, Norvégia és 
Svájc társfinanszírozásával.

Köszönetnyilvánítás:
Ez a szakpolitikai tájékoztató a határokon átnyúló 
közszolgáltatások (CPS) ESPON általi célzott elemzésének 
eredményein alapul.

Felelősségkizáró nyilatkozat:
E kiadvány tartalma nem feltétlenül tükrözi az ESPON 2020 
monitoringbizottság véleményét.
 
ISBN: 978-99959-55-77-9 
Szakpolitikai tájékoztató – CPS: határokon átnyúló 
közszolgáltatások 

© ESPON 2019

A sokszorosítás a forrás megjelölése mellett és egy 
példánynak az ESPON EGTC-hez való megküldése 
esetében engedélyezett.

Szerkesztői csapat: 
Nicolas Rossignol, Nikos Lampropoulos, Laurent Frideres 
ESPON EGTC

Kiadás dátuma: 2019. június

!!
!!!!

!

!!!

!

!

!!
!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!! !

!

!

!

!!
!

! !

!

!

!!

!
!

!!!

!

!
!

!

!

!
!

!

!

!

!
!

! !

!

!
!!
!

!

!
!

!

!

!

!

!

!!

!

!

!
!

!

!
!

!

!

!

!

!

!!!

! !!

!!!

!

!!!

!

!!

!
!!

!

!!!

!

!

!

!

!

! !!

!

!

!

!

!

! !

!
!

!

!

!

!

!
!

!! !

!

!
!

















Reykjavík

Dublin

Stockholm

Helsinki

Oslo Tallinn

Riga

Vilnius
Minszk

Amszterdam

Koppenhága

London

Brüsszel

Párizs
Luxembourg

Bern Vaduz

Monaco

Ljubljana

San Marino

Zágráb

Berlin

Róma
Vatikán-

város

Szarajevó

Belgrád
Bukarest

Chişinău

Ankara

Nicosia
Athén

Tirana

Pristina
Szófia

Szkopje

Valletta

TuniszAlgír

Rabat

Lisszabon
Madrid

Andorra la Vella

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával
EURÓPAI UNIÓ © ESPON, 2018. 500 km

Regionális szint: n.a. 
Forrás: ESPON CPS, 2018

Az adatok eredete: TCP International, 2018; Eureconsult, 2018; különböző adatforrások, 2018 
UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában

Madeira (PT)Azori-szigetek (PT)

Réunion (FR)Mayotte (FR)

Martinique (FR)Francia Guyana (FR)

Guadeloupe (FR)Kanári-szigetek (ES)

Málta Liechtenstein

Határokon átnyúló közszolgáltatások (CPS): A szolgáltatások típusai

A CPS szolgáltatások témái / 
alkalmazási területei

Állampolgárság, igazságszolgáltatás, közbiztonság

Polgári védelem, katasztrófavédelem
Kommunikáció, széles sávú rendszer, információs társadalom
Oktatás, képzés
Környezetvédelem
Egészségügy, társadalmi befogadás
Munkaerőpiac, foglalkoztatás
Területrendezés, turizmus, kultúra
Közlekedés, szállítás

Minden pont vagy vonal egy 
egyedi CPS-t jelöl, amelyet két 
vagy több partner biztosít.

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával

Területi tényeken alapuló szakpolitikai 
döntéshozatal ösztönzése

espon.eu


